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E5_8A_A1_E9_99_A2_E5_c36_329524.htm （１９８８年３月２

３日） 为实施我国沿海地区的经济发展战略，适应大进大出

，发展外向型经济的需要，在继续执行国务院关于加快和深

化外贸体制改革、鼓励外商投资、发展来料加工装配以及沿

海开放地区各项政策规定的基础上，对经济特区、沿海开放

城市和经济开放区等沿海地区的有关政策，作如下补充规定

： 一、扩大沿海地区吸收外商直接投资的审批权限 在沿海地

区举办中外合资经营企业、中外合作经营企业，凡属符合国

家指导吸收外商投资方向规定的生产性项目，建设和生产经

营条件以及外汇收支不需要国家综合平衡，产品出口不涉及

配额、许可证的，天津、上海、广东、福建、海南和北京仍

按原规定，投资总额在三千万美元以下的项目由省（市）自

行审批；辽宁、河北、山东、江苏、浙江和广西的自行审批

权限，由原规定的投资总额五百万美元以下或一千万美元以

下，扩大到投资总额在三千万美元以下的项目；经济特区的

审批权限由原规定的轻工业三千万元、重工业五千万元以下

，扩大到投资总额在三千万美元以下的项目。沿海省、自治

区、直辖市所辖市、县的审批权限，由各省、自治区、直辖

市人民政府在上述权限范围内自行规定。地方审批的项目应

报国家计委和经贸部备案。 在沿海地区举办外资企业，除国

发＜１９８５＞９０号文件规定的统一归口的项目外，也按

上列审批权限办理。 二、鼓励采用中外合资、合作方式加快

老企业技术改造 沿海地区的国营企业和集体企业，可以以现



有的场地、厂房、设备、工业产权和企业自有资金等作为出

资，也可以将国家安排用于企业业技术改造的资金（包括外

汇和人民币）作为出资，采取与外商合资经营方式进行技术

改造，引进先进技术，发展出口产品或替代进口产品。国营

企业和集体企业也可以采取与外商合作经营的方式进行技术

改造；也可以将多余的场地、厂房、设备出租给外商投资企

业。 国营企业和集体企业改变为中外合资经营企业或中外合

作经营企业后，对企业多余的职工应按照有关劳动法规合理

安排，也可以保持原企业的法人地位，用从合营企业分得的

利润或获得的租金，发展其他生产经营，安置多余的劳动力

。 三、下放外贸企业审批权 沿海省、自治区、直辖市人民政

府的对外经贸部门可以批准成立经营本省、自治区、直辖市

进出口外贸企业，并授予其外贸经营权；可以批准有条件承

包出口任务的企业或集团经营本企业所需的设备、原材料、

零部件等进口和产品、技术出口业务，并授予其外贸经营权

；在征求驻外使馆意见后，可以批准在国外（不含港澳地区

、未建交国家和苏联、东欧国家）设立企业或企业分支机构

以及在国外举办洽谈会、展销会等经贸活动。对外经济贸易

部应制定有关的审批管理办法。 四、改进进料加工出口的原

材料管理 沿海地区企业为发展进料加工出口，进口的原材料

、零部件等，包括属于国家限制进口产品的成套散件，由省

辖市一级政府的对外经贸主管部门审批，海关凭批准文件和

合同验放。其中属于国家实行许可证管理的商品，免领进口

许可证；属于国家规定统一代理订货的九种进口商品，各地

在订货时，应与负责统一的进出口总公司协调价格。 进料加

工出口企业，可以在互利的原则下，与原料产地建立各种形



式的协作关系；也可以用外汇，按不高于出口离岸价，购买

外贸公司准备出口的原材料或初级产品，进行深加工后出口

。 五、改进和完善对进料加工出口的海关监管 沿海地区企业

进料加工出口所用的原材料、零部件等，按实际加工出口的

数量免征进口关税和进口环节的产品税或增值税。加工的产

品出口，免征出口关税。 海关对沿海地区发展进料加工出口

区别不同情况进行有效监管。大力推行保税工厂管理办法，

在进料加工出口业务集中的市、县，可以设立保税仓库。对

不具备保税监管条件的进料加工，仍实行按一定比例作为不

能出口部分予以征税，事后按实核销的办法。 要坚决防止“

大进小出”或“只进不出”。为进料加工出口而进口的原材

料、零部件等，都应加工出口。海关应完善核销制度，简化

手续。因故必须转为内销的，需经批准进口的主管部门核准

和海关许可，并补征进口关税和进口环节产品税或增值税。

属于国家限制出口或实行进口许可证管理的产品，须按国家

有关规定补办进口批件或进口许可证，照章补税后方准内销

。加工过程中产生的副次品、边角余料允许内销，由海关合

理估价补税。 六、合理安排外汇周转资金 沿海地区发展出口

所需增加的外汇周转资金，主要从地方和企业的留成外汇中

筹措，中国银行和其他经营外汇业务的金融机构应适当增加

沿海地区的外汇贷款指标。 沿海省、自治区、直辖市为发展

出口所需的外汇周转资金确有不足又有偿还能力的，可报请

中国人民银行，在国家下达的对外借款指标外，核定一个短

期借款（一年内的商业借款）的额度。在此额度内借款，不

再逐笔报中国人民银行审批，并可在偿还后根据需要再借，

实行余额外债管理。 七、收汇实行先还贷后分成 利用国内外



汇贷款开发的项目，新增加的出口收汇或替代进口收汇，可

以先还贷，后分成。 八、进一步搞活外汇调剂 沿海地区可以

有开放的省辖市设立外汇调剂中心。各类留成外汇、外商投

资企业的外汇以及国家外汇管理局准许调剂的其他外汇，都

可以通过外汇调剂中心相互调剂。省、自治区、直辖市之间

可以互相协商调剂外汇，也可以通过全国外汇调剂中心调剂

。调剂价格可以根据外汇的供求状况浮动，必要时由国家外

汇管理局规定最高限价。 九、建立出口风险基金 沿海省、自

治区、直辖市有条件的地方，可以组织出口企业试办出口风

险基金，对由于国际市场变化而造成经营困难的企业进行帮

助。基金可按企业的出口收购额或出口收益的一定比例在一

定年限提取，周转使用。具体提取办法由省、自治区、直辖

市人民政府规定，报经贸部、财政部备案。 十、为发展外向

型经济提供运输保障 沿海省、自治区、直辖市和经济特区可

以采取集资、联营、自营等方式，建立或扩大船队，发展近

远洋运输，发展铁路、公路、水运、航空多式联运。 船舶运

输、港口装卸和船运、货运代理网点的设置，要适应运输和

方便用户的需要，在加强管理、统一对外的前提下，允许多

家经营和互相兼营，并按同等条件优先的原则，多用国轮运

输。 十一、简化国内外商务人员出入境手续 沿海地区有对外

经营权的外贸企业、大中型企业或企业集团和加工出口企业

、劳务承包工程企业的人员，以及外商投资企业的中方人员

，因业务洽谈、采购、推销、售后服务等商务活动出国，由

沿海省、自治区、直辖市人民政府授权省辖市一级人民政府

和经济特区的人民政府（管理委员会）负责审批，政治审查

也由同级政府的人事部门负责办理。一年内再次出国，授权



企业自行审批，不再进行政审，不再填写《再次出国人员审

查表》。 凡邀请与我国有外交关系或官方贸易往来关系的国

家（地区）的非官人员来华进行经济贸易或科技交流活动，

均授权沿海地区的省辖市一级人民政府自行审批。 十二、组

织科技力量为发展外向型经济服务 沿海地区各级人民政府应

当采取积极有效措施，发挥沿海地区科技水来较高的优势，

推动科技与经济密切结合。鼓励、组织科技人员中小企业服

务，到乡镇企业服务，也可以租赁、承包经营乡镇企业。支

持和允许科研单位和科技人员创办科技企业和自有的专利技

术、科研成果、技术诀窍等工业产权、知识产权入股经营，

发展科研生产联合体，开发出口产品和创汇农业。 十三、注

重勤俭节约，讲求经济效益 沿海地区发展外向型经济要充分

发挥现有企业的生产经营潜力，充分利用现有场地、厂房、

设备、搞加工，搞组装，搞出口。一般暂不搞新的工业区或

出口加工区。有些地方结合城市建设规划、乡镇建设规划，

开发工业小区的，要适当控制规模，量力而行，所需的资金

由地方政府自筹。 十四、本规定自下达之日起执行。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


